
Contributii la cunoasterea vietii economice traditionale 
' ' ' ' din localitatea Cârţişoara, judeţul Sibiu 

Constantin POPA· 

Based an the results of multidisciplinary field researches in Cârţişoara, in the 70s of the fast 
century, this article makes a systematic presentantions of key issues related to the economic life of 
traditional village comunity: farming, cattle breeding, secondary occupations, crafts related to 
woodworking and instalations of peasant industries (water mills, oii presses,fulling mills, water driven 
sawmills). 

Jt is revealed the capacity and the ingenuity of the villagers to harness natural resources and 
alsa their tirelessly diligence and toi! to ensure the existence and the prosperity of the community. 
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Cuvinte cheie: agricultură, Cârţişoara, creşterea vitelor, păstorit, exploatarea pădurilor, meşteşuguri, instalaţii ţărăneşti 

În anii 1968-1969 Muzeul Brukenthal din Sibiu a întocmit un plan de cercetare 
multidisciplinară a fenomenelor de cultură materială şi spirirtuală, a cadrului geografic şi condiţiilor 
istorice din microzona Cârţişoara din Ţara Oltului, cercetare ce urma să se desfăşoare cu specialişti din 
instituţii de cultură, ştiinţă şi artă locale şi centrale. Se dorea elaborarea unei monografii ample a zonei 
şi localităţii Cârţişoara. 

Planul aşe:zării 
Settlement plan 

muzeograf la Secţia de etnografie, între anii 1968-1990, autor al unor importante cercetări de teren, al unor transferuri 
de monumente în Muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului, autor al 45 articole şi studii, precum şi al 4 monografii cu 
caracter istorico-etnografic. 
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Cercetările s-au desfăşurat în anii '70 ai secolului trecut, la ele participând îndeosebi specialişti 
ai secţiei de Etnografie şi Artă Populară a muzeului sibian, fiecăruia revenindu-i una sau mai multe 
teme. Ţelul ştiinţific propus iniţial n-a fost înfăptuit, dar în arhiva Muzeului Civilizaţiei Populare 
ASTRA au fost depuse rapoarte de cercetare şi fişe de teren conţinând informaţii preţioase a căror 
valoare a crescut odată cu trecerea vremii, care aşteaptă să fie puse în circuitul ştiinţific, la îndemâna 
cercetătorilor. De aceea ne-am propus să prezentăm o parte din acestea, anume acelea care se referă la 
viaţa economică tradiţională, valorificând nu numai rezultate ale cercetărilor personale (agricultură, 
creşterea animalelor), dar şi ale altor colegi- Ştefan Palada, Hedwig Ruşdea şi Nicolae Sasu. 

Situată în zona de contact dintre dealurile piemontane şi zona gruiurilor piemontale, compusă 
din satele Oprea şi Streza, Cârţişoara se încadrează în tipul de aşezare pastoral-agricolă aglomerată cu 
formă alungită, case dese şi uliţi întretăiate. Se găseşte în sud-estul judeţului Sibiu, la 45 km de 
municipiul reşedinţă de judeţ şi are ca vecini: Cârţa, la nord, judeţul Argeş la sud, Arpaşul de Sus la est şi 
Scorei la vest. Este străbătută de la nord la sud de drumul Transfăgărăşan, construit cu mari eforturi 
materiale şi umane, inaugurat în august 1974. 

Casă acoperită cu paie Cârţisoara, Sibiu 
Thatched house, Cârţişoara, Sibiu 

Uliţă cu case 
Lane with houses 

Şură tradiţională (Arhiva Muzeului ASTRA) 
Traditional barn (ASTRA Musuem archive) 

Viaţa economică tradiţională a comunităţii, complex structurată, a cupnns îndeletniciri 
străvechi, de mare importanţă pentru istoria vieţii economice la români, precum agricultura şi creşterea 
animalelor, care demonstrează statornicia poporului nostru şi legătura sa permanentă cu vatra în care 
s-a format şi trăieşte, ele constituind principalele surse de asigurare a existenţei, întregite de ocupaţii 
secundare, lucrul la pădure, meşteşuguri, industrii ţărăneşti, comerţ, cărăuşit etc. 
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Agricultura s-a făcut cu multă trudă datorită unui pământ nu prea generos, pietros şi sărac, ce a 
fost „smuls" pădurii cu eforturi mari prin desţeleniri şi defrişări treptate efectuate de-a lungul secolelor, 
prin efortul întregii obşti sau al unor familii, fenomen care a constituit progresul cel mai însemnat în 
evul mediu, alături de o evoluţie lentă a instrumentarului şi tehnologiilor agricole tradiţionale 1 • În 
toponimia locală există peste 30 toponime Lazul însoţite de antroponime: Lazul Gramii, Lazul lui 
Toderică, Lazul Miţii şi al Neacşii, Lazul Sandului, Lazul Oprii, Lazul Cocorii, Lazul lui Andrei, Lazul 

Blendeştilor, Lazul Benteştilor, Lazul Scorobeştilor, Lazul Stoicanilor, Lazul Popii, Lazul lui 

Bucurenciu2
• 

Defrişările din Ţara Făgăraşului au fost extrem de intense, mai ales între 1726-1787, 
reglementarea lor realizându-se în Transilvania la 1871. Terenurile obţinute erau lăsate în ţelină 
alternativ, la intervale inegale de vreme, servind culturilor agricole dar şi păstoritului. 

Ţinând seama de condiţiile geografice ale localităţii dar şi de necesităţile economiei săteşti, 
teritoriul a fost judicios împărţit, astfel ca fiecare gospodărie să beneficieze de teren arabil, păşuni, 
fânaţe, păduri, teren construibil. Terenurile se află pe „hotarul de jos" (către Cârţa), care este cel mai 
bun şi cel mai mare, cu pământul cel mai mănos, „hotarul Poienii" (către Arpaş), „hotarul Mlăcii", 
„Lunca oveselor", „Piscurile", „Ogrăjoara", „Câmpul de Sus", „Boşcani". În mod obişnuit terenurile 
arătoare se aflau în vecinătatea mai mult sau mai puţin apropiată a vetrei satului, dar aveau proprietăţi 
agrare şi pe hotarele localităţilor Cârţa şi Şomartin, unde 167 săteni din Oprea şi Streza au primit loturi 
agricole la reforma agrară din anul 1945 însumând 401 iugăre, precum şi la Scorei din vânzări
cumpărări, dote, etc. Încă din secolele medievale lucrau şi pe hotarele vecinilor, mai ales la Cârţa, cum 
se menţionează în conscripţia de la 1721 3

• 

În ultimul sfert al secolului al XX-lea, din suprafaţa totală de 5.123 ha terenuri agricole, doar 
16% (816 ha) erau arabile, păşunile cuprindeau 61,6% (3.157 ha), fânaţe 22,2% (1.139 ha), restul fiind 
păduri, ape, drumuri, terenuri neproductive4

• 

Până la colectivizarea agriculturii, economia agricolă s-a bazat pe gospodăria individuală, dar 
suprafaţa arabilă era repartizată inechitabil, cea mai mică proprietate fiind de un iugăr, altele, 
majoritatea, întinzându-se pe 3-7 ha. Puţine erau cele ce depăşeau aceste limite: în Streza 11 proprietari 
deţineau suprafeţe între 8-15 ha, iar în Oprea doar trei gospodării aveau proprietăţi mai mari. Aceştia 
fuseseră trecuţi de regimul comunist în rândul „chiaburilor", consideraţi, pe nedrept, exploatatori ai 
ţărănimii sărace şi impuşi la cote obligatorii de produse agricole extrem de mari. 

Terenurile arabile erau divizate în zeci de parcele, fiecare gospodărie având loturi în fiecare 
dintre cele trei hotare, ceea ce determina serioase neajunsuri în efectuarea la timp a muncilor agricole. 
Deplasările „pe hotare" pentru înfiinţarea culturilor şi întreţinerea lor, precum şi pentru transportul 
recoltelor erau înlesnite de drumurile agricole ale satului: calea Curmezişului, calea Roşcani, calea 
Secii, calea Mlăcii, calea Pârâul Muntelui, calea Poienii, calea Luncii, calea Câmpului, calea Sloniţii, 
calea Coprinişului. 

Culturi agricole. Ţinând seama de structura solurilor specifice podzolnice, puternic 
levigate,sărace în humus, calciu, azot şi fosfor, înţelegem de ce în conscripţia de la 1721 se menţiona că 
dintre „bucate" se fac secara şi ovăzul, dar s-au semănat şi alte „bucate": grâu, orz, mei pe şesul mănos 
al Oltului. Între ele se cultivau alacul şi hrişca5 , cânepa, iar în secolul al XVIII-lea au început să-şi 
câştige locul între culturile agricole porumbul şi cartoful. Cei din Streza erau obligaţi la 1726 să dea şi o 
felderă de hamei pentru armată6 • Până la începutul secolului trecut porumbul a eliminat meiul dintre 
culturile de bază, care nu mai apare între acestea la 1912, însă s-au mai cultivat sporadic în satele Ţării 
Oltului, până prin anul 1920, ca hrană la păsări. De la mei a mai rămas doar numele de „mălai", dat făinii 
de porumb. 

Cultura cartofului a fost încurajată prin măsuri oficiale, în anul 1769 ordonându-se în 

'P.P„ Panaitescu, Introducere la istoria culturii româneşti, Bucureşti, 1969, p. 150. 
' Traian, Cânduleţ; Ilie, Costache, Cârţişoara, I, 2002. 
3 Ştefan, Meteş, Situaţia economică a românilor din Ţara Făgăraşului, I, 1935, p. 32-33. 
'Date extrase din Schiţa de sistematizare a comunei Cârţişoara, Arhiva Consiliului Popular. 
5 Ştefan, Meteş, op. cit., p. LXIX-LXX. 
•Traian, Cânduleţ; Ilie, Costache, op. cit., p. 61. 
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Transilvania însămânţarea unei suprafeţe cu această nouă plantă agricolă. Baronul Samuel von 
Brukenthal, fost guvernator al Transilvaniei (1777-1787) s-a aflat printre cei dintâi cultivatori, 
semănând cartofi încă din anul 1776 pe moşia sa de la Avrig. Chiar dacă la început recoltele erau 
nepromiţătoare s-a „împământenit", devenind cultură importantă, sursă de hrană nelipsită de pe mesele 
sătenilor. 

Bostanii („lubeniţele") şi floarea soarelui furnizau seminţele necesare preparării uleiului. 
Sisteme agricole tradiţionale. Conscripţia din anul 1721 precizează că fiecare dintre cele două 

sate aşezate pe râul Cârţişoarei, avea câte două hotare aflate în jos şi în sus de sat. Erau două câmpuri 
arătoare care-şi schimbau producţia în fiecare an, apoi livezi de făn şi locuri de păşunat care uneori se 
icuiau printre locurile arătoare7 • Este sistemul de rotaţie bienală a culturilor care s-a generalizat în 
Transilvania abia la mijlocul secolului al XVIII-lea8

, înlocuit mai târziu cu cel trienal utilizat deja în 
secolul al XVI-lea pe domeniul Cluj-Mănăştur9, existând chiar posibilitatea ca el să fi fost practicat mai 
devreme, în Europa apuseană medievală fiind aplicat încă din secolele VIII-IX. În cadrul acestui sistem 
terenul arabil era împărţit în trei hotare, două cultivate şi al treilea lăsat de păşune, fiecare alcătuită din 
parcele ale proprietarilor obligaţi să cultive acelaşi fel de cereale şi să execute în acelaşi timp lucrările 
agricole' 0

• Cele trei hotare reprezentau zone economice colective care funcţionau după schema 
semănături de toamnă, semănături de primăvară, lăsare în ogor, pe care păşunau vitele întregului sat în 
timpul verii şi apoi transformat în „ogor negru". 

Datorită introducerii noilor culturi agricole a apărut nevoia repartizării de suprafeţe arabile 
pentru aceastea, determinând adoptarea asolamentului trienal. La Cârţişoara cele trei hotare erau 
aproximativ egale; fiecare rămânea câte un an izlaz pentru păşunatul animalelor, în anul următor fiind 
semănat cu holdă (semănături de toamnă, dar şi de primăvară precum ovăz şi cartofi); al doilea hotar era 
rezervat culturilor cu porumb, cartofi, ovăz, iar al treilea era cu păşune şi fănaţe. Hotarul pe care fusese 
semănat porumb rămânea ogor. Cel care fusese izlaz era arat în luna mai 11

, prin iulie se ara a doua oară 
(se întorcea), se grăpa şi se împrăştia gunoi peste arătură iar toamna, în septembrie, se făcea o nouă 
arătură, încorporându-se gunoiul sub brazdă şi apoi se semăna. 

Refacerea potenţialului solului, pe lângă căratul gunoiului de grajd pe câmp, era asigurată şi 
prin târlirea cu animale. 

Ţăran la arat. Zona Sibiu. Foto: E. Fischer (Arhiva Muzeului ASTRA} 
Peasant plowing. Sibiu area. Photo: E, Fischer (ASTRA Museum archive) 

'Ştefan, Meteş, op. cit., p. LXXXI. 
'Ştefan, Pascu, Voievodatul Transilvaniei, I, Cluj, 1971, p. 35. 
9David, Prodan, Iobăgia în Transilvania, sec. XVI, Bucureşti, 1968, p. 573. 
'
0H. H. Stahl, Contribuţii la studiul satelor devălmaşe româneşti, I, Bucureşti, 1959. 
"Traian, Cânduleţ; Ilie, Costache, op. cit., p. 233. 
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Sistemul celor trei hotare a dăinuit până la colectivizarea agriculturii de către regimul comunist 
încheiată în anul 1962. 

Tehnologii agricole tradiţionale. Pe teren şes s-a utilizat aratul pe brazdă, iar pe coastă se ara 
de-a lungul curbei de nivel. 

La secerat. Pictură de Smigelschi 
The Harvets. Painting by Smigelschi 

Semănatul se făcea cu ajutorul unor 
tehnologii străvechi. Cea mai frecventă a fost cu 
mâna prin împrăştiere, pe „piele" (înainte de 
arat) şi „după arătură"; se dădea „o mână" 
înainte de arat, a doua „mână" după arat, după 
care se grăpa. Astfel, se semăna grâul, orzul, 
secara, ovăzul. Pentru porumb şi cartofi s-au 
utilizat două modalităţi: dacă locul era gunoit 
porumbul se semăna la fel ca secara, dar mai rar, 
iar pe locurile negunoite semănau porumbul în 
cuiburi, cu sapa, în care puneau gunoi şi boabe, 
acoperind apoi cu pământ. După Primul Război 
Mondial a început semănatul porumbului sub 
brazdă 12 • Cartofii erau puşi în cuiburi făcute pe 
urme, cu „ţărcălăul", iar după anul 1920 s-au 
semănat sub brazdă, ca şi porumbul, fasolea, 
bostanii. 

Grăpatul s-a realizat cu tăvălugul şi grapa 
de lemn şi mărăcini, apoi cu grape de lemn cu 
colţi metalici. 

Plivitul şi prăşitul, munci costisitoare, erau efectuate de femei, lucrând câte 5-6 săptămâni 
fiindcă bărbaţii se ocupau cu pădurăritul 13 • 

Recoltatul (seceratul) păioaselor s-a făcut cu secera cu zimţi ori cu coasa, snopii fiind legaţi cu 
legături de paie şi aşezaţi în formă de cruce în „mogândeţe" ( 14-16 snopi) sau în clăi clădite din 28-48 
snopi. 

Îmblătitul (scoaterea boabelor din spice) s-a desfăşurat până în anul 1950 în şura fiecărei 
gospodării, muncă la care cei mai înstăriţi se foloseau şi de ţăranii veniţi din alte zone care lucrau „în 
obroc" adică din 11 feldere de cereale 1 O reveneau proprietarului şi una lucrătorilor. Era o tehnologie 
străveche, care necesita eforturi mari. 

Snopii legaţi aşezaţi în cerc cu spicele spre mijloc erau bătuţi de oameni care loveau în acelaşi 
loc, pe ambele părţi, apoi dezlegaţi şi ridicaţi în picioare. Se continua lovirea până la scuturarea tuturor 
spicelor. Se alegeau paiele şi pleava, în final boabele erau vânturate manual. Abia spre sfârşitul 
secolului al XIX-iea îmblătirea va fi înlocuită cu treieratul efectuat cu maşini, la început rudimentare 
(acţionate manual ori de forţă animală), apoi din ce în ce mai perfecţionate. 

Instrumentarul agrar rezultat al unei evoluţii extrem de lente, a avut în componenţa sa unelte 
absolut indispensabile efectuării muncilor agricole. 

Plugul a fost secole la rând din lemn, dotat doar cu părţile lucrative din fier. Conscripţia din 1721 
menţionează că se ara cu plugul tras de 4-6 boi 14

, fapt datorat nu numai condiţiilor de teren ci şi plugului 
rudimentar, greoi, cu un randament scăzut. Era rezultat al unui îndelungat proces evolutiv al plugului 
medieval despre care se poate vorbi în secolele X-XI, transformat în secolul al XVI-iea. 

Construit din lemn avea un fier de tăiat fixat în grindei şi o „sapă" („brăzdar") tot din fier, însă 
cormanul ce răsturna brazda, era, de asemenea, din lemn. Cam din anul 1905 a început folosirea 
plugului cu trupiţa metalică (bârsa, cormană, mâţă, brăzdar), produs al firmei „Rieger" din Sibiu15, 
montată de fierar, restul elementelor fiind din lemn - grindei (lemn de fag), coame (lemn mesteacăn), 

12 
Ibidem, p. 234. 

11 Ibidem. 
" Ştefan, Meteş, op. cit., p. 32-33. 
15Traian, Cânduleţ; Ilie, Costache, op. cit., p. 233. 
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Plug de lemn cu brăzdar asimetric 
şi corman de lemn 

Plough with uneven coulter 
and wooden "corman" 
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Plug cu brăzdar simetric şi 
corman schimbător de lemn 
Plough with even coulter and 
wooden "corman" 

Plug din lemn, sec. XVIII (Muzeul Naţional 
Brukenthal-Muzeul de Istorie „Casa Altemberger") 
Wooden plough, XVIIIth century (Brukenthal 
National Museum - History Museum 
"Altemberger House'') 

rotile cu roţi egale (butucii din ulm sau mesteacăn, obezi de fag, spiţe de stejar). 
Grapa de lemn, cu colţi de lemn sau de fier era alcătuită din patru „carămi'', trei speteze şi colţi. 
Îmblăciul, utilizat încă din antichitate, se compunea dintr-o „pocie" de lemn de alun lungă de 

2,5 m numită „dârjea" şi un „ştiuc" din lemn de fag, lung de 0,6 m numit „hădărag'', legate la capete cu 
piele numită „oglaghie" făcută în aşa fel încât să se învârtă hădăragul în jurul dârjalei, omul lăsând 
dârjeaua să se învârtă în mâini când lovea spicele 16

• 

Secera are o formă ce perpetuează cu mici modificări secera de tip celtic care se curba în zona 
mediană a lamei, spre deosebire de tipul dacic ce se curba aproape de întorsura de înmănuşare. 

Introducerea unor „maşini" agricole datează din anul 1900 când C. G. Folea a instalat o batoză 
de treierat primitivă acţionată hidraulic, iar în anul 1902 a adus în sat un ciur de vânturat, fabricat de 
„Rieger". O „maşină" de săpat şi-a procurat prin anii 1907-1908, preotul Monea. „Maşini" de treierat 
acţionate hidraulic au mai avut Ion Scorobeţ, ai lui Pătruţ (Mandan) şi Valere Grovu care deţineau în 
proprietate joagăre, pive de haine şi pisăluge. O batoză mai perfecţionată au achiziţionat în anul 1930 
Axente Tarcea şi Matei Şari care au folosit-o până în anul 1939. Nicolae Streuţ a adus o altă batoză 
acţionată de un tractor „Fordson'', iar prin anii 1930-1943 mai funcţiona batoza hidraulică a lui Emilian 
Grovu 17

• Cu aceste maşini se treiera fie în şură, fie pe arii special amenajate, dar din anul 1949 a fost 
interzis treieratul în şură pentru ca autorităţile statului comunist să controleze recoltele şi să le 
„dijmuiască'', asigurându-şi perceperea cotelor impuse ţărănimii. 

O transformare brutală, cu consecinţe atunci nebănuite pe termen lung, a intervenit prin 
colectivizarea agriculturii iniţiată la nivel naţional prin hotărârea Plenarei C. C. al PRM din 3-5 
'"Ibidem, p. 230. 
"Ibidem, p. 216-217, 234. 
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martie 1949, după modelul colhozurilor sovietice. La Cârţişoara ea s-a înfăptuit în mai multe etape: la 6 
martie 1954 s-a înfiinţat o întovărăşire agricolă în Streza, transformată în gospodărie agricolă colectivă 
la 30 martie 1957, iniţial cu şase membri, extinzându-se patru ani mai târziu la 167 familii. În Oprea, 
gospodăria agricolă colectivă s-a înfiinţat la 11 februarie 1962, iar în luna septembrie acelaşi an cele 
două gospodării colective s-au unificat, din ordinul organelor de partid, rezultând gospodăria agricolă 
colectivă „Bâlea" cu sediul în satul Streza. Ţăranii au fost siliţi să aducă în colectiv pământul avut în 
proprietate, uneltele şi atelajele de muncă, animalele. 

Procesul colectivizării agriculturii a avut drept urmări desfiinţarea proprietăţii private ţărăneşti 
asupra pământului şi mijloacelor de muncă, renunţarea la tehnologiile şi sistemele tradiţionale ce 
fuseseră utilizate secole la rând, înlocuite cu tehnologii agrotehnice aplicate sub îndrumarea 
tehnicienilor şi inginerilor agronomi, utilizarea de maşini agricole-tractoare, semănători, cultivatoare, 
combine de recoltat păioase, maşini de balotat paiele, puse la dispoziţie de Staţiunea de maşini agricole 
înfiinţată în comună. În timp s-au produs mutaţii în structura ocupaţională. Din 776 locuitori populaţie 
activă, 253 lucrau în agricultură, 305 muncitori industriali navetişti (la Mârşa, oraşul Victoria, Făgăraş), 
64 muncitori la Staţiunea de maşini şi tractoare din sat, transporturi, prestări servicii. 

Creşterea animalelor ocupaţie de masă la fel de veche ca şi agricultura cu care s-a practicat în 
strânsă legătură, a avut în secolele trecute o dezvoltare mare favorizată de păşunile întinse existente 
odinioară, transformate cu timpul în terenuri arătoare. Conscripţia din anul 1721 în cele două sate, 
Oprea şi Streza, menţionează faptul că gospodăriile iobăgeşti deţineau vaci, boi, juninci, cai, oi, capre, 
porci, dar nu în toate se găseau animale din speciile enumerate: în satul Oprea, patru gospodării nu 
ţineau vaci, 20 nu aveau boi, 3 7 creşteau cai şi nouă nu aveau porci, iar în satul Streza 18 gospodării nu 
deţineau boi, 31 nu aveau cai, şase nu creşteau porci, în schimb toate gospodăriile aveau vaci de lapte. 
Preotul Matei din satul Oprea deţinea patru boi, cinci vaci, patru juninci, trei cai, 20 oi, şapte porci, iar în 
Streza cel mai înstărit iobag avea în gospodărie trei boi, trei vaci, patru juninci, patru cai, 28 oi şi patru 
porci 18

• În a doua jumătate a secolului al XVIII-iea a început creşterea bivolilor şi bivoliţelor ( drigane ), 
animale mai puţin pretenţioase ca întreţinere în raport cu bovinele. 

La data cercetării (1974) satul avea 3.685 oi (1.959 la particulari), 1. 726 la gospodăria colectivă, 
1.095 bivoli (656 la particulari, 53 la C.A.P.), 252 porci, 66 cai (30 la particulari, 36 la C.A.P.), 36 

taurine, 3 7 capre. Aşadar, au crescut animale „de jug" pentru muncile agricole şi animale de rentă pentru 
came, lapte, lână, piei. Spre sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul celui următor a crescut 
considerabil numărul driganelor. 

Vitele mari erau păşunate în cirezi primăvara, vara şi toamna, iar în timpul iernii erau îngrijite în 
grajduri. 

Păstoritul. Oile s-au aflat din totdeauna între animalele crescute de săteni, deşi nu în 
număr mare, ci doar pentru nevoile gospodăriei. În satul Oprea din 46 familii de iobagi doar una avea 50 
oi, restul între 3 şi 20, iar în Streza familiile de iobagi aveau între 2 şi 15 capete de oi 19

• 

Cercetarea de teren din anul 1974 releva că extrem de puţini proprietari aveau între 200-600 oi, 
în vreme ce marea majoritate câte I 0-20. Satul dispunea atunci de 3.157 ha păşuni şi 1.139 ha fâneţe. 

Sătenii au crescut oi de rasă ţurcană, rasă caracterizată de o talie înaltă, rezistentă la frig şi boli, 
foarte productivă în ce priveşte laptele, dar având o lână lungă, aspră şi grosieră. 

Economia pastorală tradiţională s-a caracterizat prin pendularea turmelor între sat şi păşunea 
alpină. Cârţişoara nu s-a aflat printre satele Ţării Oltului (Avrig, Beclean, Berivoi, Breaza, Cârţa, 
Drăguş, Lisa, Ludişor, Netotu, Părău, Pojorta, Sebeşul de Sus, Sebeşul de Jos, Sâmbăta de Sus, Ucea de 
Sus, Veneţia de Sus, Viştea, Voivodeni) care au practicat transhumanţa20, explicaţia fiind aceea că satele 

" Ştefan, Meteş, op. cit., p. 73 şi 77. 
1

' Ibidem, p. 34-38. 
20 C., Constantinescu-Mirceşti, Păstoritul transhumant şi implicaţiile lui În Transilvania şi Ţara Românească, În secolele 

XVII-XIX, Bucureşti, 1976, p. 98-100. 
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ardelene care au cunoscut fenomenul transhumanţei erau aşezări de oameni liberi, în vreme ce 
cârţişorenii erau iobagi pe domeniul familiei Teleky2'. 

Organizarea vieţii pastorale s-a întemeiat pe principiul de întreprindere: „stăpânul de munte" 
(mai apoi responsabil), asociat cu încă 3-4 tovarăşi, arenda muntele, constituia turma, angaja personal. 
Lui îi plăteau micii proprietari taxele de păşunat şi de ciobănit. El împărţea produsele rezultate în raport 
cu măsurătoarea laptelui făcută la munte sau conform unei înţelegeri dinainte stabilite pe baza licitării. 

Calendarul activităţilor pastorale cuprinde iernatul care se face acasă atât pentru vite mari cât şi 
pentru oi, primăvăratul care se desfăşoară după topirea zăpezii şi până la urcatul la munte pe hotar; se 
scoteau mai întâi sterpele, iar în luna aprilie şi mânzările. Sterpele rămâneau pe hotar în timpul nopţii, 
mânzările erau aduse acasă. Spre sfârşitul perioadei de primăvărat se făceau pregătirile pentru urcatul la 
munte, în vederea văratului ce cuprindea perioada 1 iunie - 15 septembrie, la finalul căreia făcându-se 
„răvăşitul" şi constituirea de noi ciopoare („clăţao") pentru tomnat, care erau ţinute pe hotar până 
nmgea. 

Văratul se desfăşura pe păşunile alpine din Laita, Valea Doamnei, Bâlea şi Arpăşel primite de 
comună în anul 1929 de la Comisia Ocolului Făgăraş, ca urmare a reformei agrare din anul 1921. 

Turmă de oi, 1940 (Arhiva Muzeului ASTRA) 
Flock of sheeps, 1940 (ASTRA Museum Archive) 

Turmă de oi în Şeaua Doamnei 
(după Traian Cânduleţ, Ilie Costache) 
Flock of sheeps in Şeaua Doamnei 
(after Traian Cânduleţ şi Ilie Costache) 

Pentru urcatul la munte foloseau ca drumuri pastorale câteva trasee: 
1. Din Cârţişoara pe drumul „telenilor" urcau la stâna din Bâlea. 
2. Pe plaiulArpăşelului ajungeau la stâna dinArpăşel. 
3. La stâna din Valea Doamnei drumul trecea prin „Mierea" unde turma stătea două săptâmâni. 
4. La stâna din Laita ajungeau prin „Tunsu" şi pe plaiul de la „Piciorul popii". 
În perioada interbelică a secolului al XX-lea în golurile montane din Bâlea, Arpăşel şi Valea 

Doamnei au vărat şi turme ale oierilor răşinăreni22 • 
Văratul era etapa cea mai intensă a activităţilor pastorale, cea mai productivă, acestea 

desfăşurându-se în cadrul stânii. Funcţionarea ei era asigurată de: 
- un baci care conducea toate treburile şi se ocupa în principal de prelucrarea laptelui. De obicei 

angajau băciţe din Mărginimea Sibiului- Poiana Sibiului, Tilişca. Bărbaţi-baci erau mai rar. 
- 2-3 ciobani la turma de mânzări (700 oi) care păzeau turma, mulgeau oile, dintre ei unul fiind 

vataf. 
- un strungar, care dădea oile la muls în strungă, aducea apă, lemne etc. 
- doi ciobani la cârdul de sterpe. 
- doi ciobani la cârdul de miei. 
Mulsul oilor se făcea de trei ori pe zi până la Sf. Ilie (20 iulie), după această dată numai de două 

ori. Se foloseau în acest scop găleţi de muls din lemn de brad de formă tronconică şi cupe de muls 
(ulcele). 

21 Jbidem,p.lO. 
22 Constantin Popa, Răşinari. Istoria şi civilizaţia unui sat din Mărginimea Sibiului, Sibiu, 2007, p. 183. 
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Mulsul oilor, 1940. Foto: Emil Fischer 
(Arhiva Muzeului ASTRA) 
The milking of sheep, 1940. Photo: Emil Fischer 
(ASTRA Museum Archive) 

Mulsul oilor (după Tr. Cânduleţ şi Ilie Costache) 
The milking of sheeps ( after Tr. Cânduleţ 

and Ilie Costache) 

Prin prelucrare se obţineau: caş (din care se prepara brânza de burduf), urdă, unt, jintiţă, lapte 
prins. Tehnologia tradiţională, utilizată şi în alte zone, cuprindea următoarele operaţiuni laptelui 
strecurat aflat în ciubăr i se dădea chiag şi după o jumătate de oră sau trei sferturi de oră (timp în care se 
închega), se aduna caşul se aduna şi se punea într-o „masă" în crintă la stors, fiind frământat şi stors de 
trei ori, după care caşul era lăsat la dospit vreme de 3-7 zile. Se fărâmiţa cu „brânzarul", i se da sare şi se 
băga în burduf. Zărul se fierbea în căldare de aramă, mestecându-se cu „fraştura", obţinându-se urdă şi 
jintiţă. Din zărul scurs de la a treia stoarcere a caşului, numit „janţ" se scotea unt prin batere în bădău. 

Împărţeala produselor avea loc în sat, la domiciliul „stăpânului de munte" şi începea la o 
săptămână după urcatul la munte, astfel încât până la Sf. Petru (29 iunie) fiecare dintre proprietari să fi 
luat jumătate din cantitatea de brânză care i se cuvenea. Se zicea că dacă până la acea dată n-a rezultat 
jumătate din producţia scontată, aceasta nu mai ieşea decât cu mare îngrijire a oilor. Drepturile cuvenite 
se bazau pe măsurarea laptelui: pentru 1 O litri de lapte se primea câte 2 kg de brânză de fiecare oaie. În 
ultima vreme se renunţase la această modalitate şi „responsabilul" de munte făcea licitaţie, împărţeala 
produselor făcându-se pe baza unei înţelegeri: 2,5-3 kg de brânză la fiecare oaie. De aceea micii 
proprietari preferau pe responsabilul de munte care oferea brânză mai multă şi percepea taxe mai mici. 

Pe lângă paza turmei, ciobanii se îngrijeau de refacerea sănătăţii oilor care se îmbolnăveau, 
folosindu-se de o experienţă îndelungată, transmisă din generaţie în generaţie. 

„Bubatul" (vărsat) se manifesta prin apariţia de bube pe nări şi pe sub picioare. De la oaia 
îmbolnăvită se lua sânge, se înmuia un fir de mătase în sânge şi cu acul se trecea prin coadă. 

„Gălbinarea". Oaia nu mânca, se umfla, i se îngălbeneau ochii. Se tăia de la oaie un pic de pieliţă 
din pleoapă, scurgându-se un sânge negru. Împreună cu câteva fire de lână şi sânge scurs, pieliţa era 
dată oii s-o mănânce. 

„Sângerarea". Se slobozea sânge din nas sau urechi. 
„Răzfulgul". Apăreau ulceraţii cu puroi la ochi şi uger. Se dădea oii rădăcină de răsfulug uscată 

şi pisată, pusă în amestec de tărâţe şi sare. 
„Răceala'', manifestată prin tuse şi mucozitate, era tratată cu fire de spâz introduse sub piele la 

vârful cozii. 
„Aprinderea de uger". Se spală ugerul cu apă rece, laptele muls era aruncat şi se schimba locul 

de târlire în fiecare noapte. 
Construcţii pastorale. În gospodărie animalele erau adăpostite în spaţii specializate ale şurii 

construită din lemn cu învelitoare din paie care aveau următoarea compartimentare: grajdul pentru 
drigane, vaci, cai, suşopul cu coteţele pentru porci,feldera ca adăpost al oilor, spaţiul pentru trecerea 
vitelor, despărţitura pentru unelte - car, plug, grapa etc. Pe timp frumos oile erau ţinute în ţarcuri. Pe 
hotar unde erau păşunate oile primăvara şi toamna sunt construite ţarcuri iar pentru păzitorii lor 
„cotroane" (colibe pe roţi). 

La munte construcţiile pastorale specifice erau stâna, strunga cu comarnicul (polimari) şi coteţe 
pentru porci. 

Pentru construcţia stânilor s-a folosit ca material lemnul de brad sub formă de bârne cioplite pe 
121 
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o parte sau două pentru ridicarea pereţilor realizaţi din cununi orizontale îmcheiate la capete „stâneşte" 
căpriori şi laţi pentru şarpantă, şiţă pentru învelitoare şi fundurile laterale. Planul stânii, de formă 
dreptunghiulară cuprindea două încăperi - stâna propriu-zisă cu rol de fierbătoare şi celarul destinat 
păstrării produselor. În mijlocul stânii se afla vatra focului, prevăzută cu un cârlig de lemn (ori lanţ) 
prins între două grinzi longitudinale. Stâna constituia o adevărată unitate socială cu o funcţionalitate 
bine determinată - „laborator" pentru prepararea laptelui, bucătărie pentru pregătirea hranei 
personalului, locuinţa baciului, spaţiul de înmagazinare a produselor finite. Era dotată cu inventarul 
pastoral absolut necesar cuprinzând obiecte casnice şi de uz gospodăresc, pe primul plan fiind 
instrumentarul indispensabil procesului prelucrării laptelui. 

Interior stână (Arhiva Muzeului ASTRA) 
lnside a sheepfold (ASTRA Museum archive) 

Strunga se făcea din piatră sau „buhaci" (lemne de brad cu cetină), avea formă circulară şi era 
prevăzută cu un „ţărcuş" prin care ieşeau oile la muls, la comarnic care era acoperit. 

Ocupaţiile secundare au completat în mod considerabil resursele de existenţă cu mijloace 
însemnate prin intermediul lor. 

Culesul din natură, practicat mai mult de femei şi de copii, a „beneficiat" de daruri generoase 
ale naturii: fructe de pădure - zmeură, fragi, afine, mure, agrişe, consumate în stare proaspătă ori sub 
formă de dulceţuri delicioase, ciuperci - ghebe, ciuperca de bălegar, zbârciogul, hribii, pâinişoare, 
burete şerpesc, urechiuşe, brânca - din care preparau mâncăruri gustoase. 

Albinăritul este menţionat mereu în documentele mediavale. La 1721 iobagii din Oprea aveau 
61 stupi, iar cei din Streza 181. Multă vreme roiurile de albine au fost crescute în coşniţe confecţionate 
din nuiele împletite, lipite cu un strat gros de lut şi balegă, ori în buduroaie confecţionate din trunchiuri 
de plută scobite în interior. Atât coşniţele cât şi buduroaiele care adăposteau albinele aveau 
dezavantajul că impuneau sacrificarea albinelor pentru a obţine mierea. De la sfârşitul secolului al 
XIX-iea şi în secolul al XX-iea a început utilizarea stupilor sistematici (lăzi cu rame), care permiteau 
folosirea centrifugelor pentru extragerea mierii din fagurii situaţi pe rame. 

Vânătoarea a fost favorizată de existenţa în pădurile comunei a unui fond cinegetic bogat şi 
variat: lupi, urşi, cerbi, capre negre, iepuri, vulpi, jderi, râşi, mistreţi. În vechime se vor fi folosit o serie 
de procedee străvechi: prinderea animalului în gropi tronconice mascote cu crengi şi frunze, laţuri (din 
frânghie de cânepă, mai târziu din sârmă) puse în locuri frecventate de animale, cluxe din lemn sau fier 
folosite în Transilvania încă din secolul al XVII-lea. Capcane au utilizat mai ales pentru animale 
dăunătoare care stricau recoltele ori răpeau vitele şi oile. Multă ingeniozitate cerea vânătoarea jderilor 
fiindcă blana lor era extrem de preţioasă. Pentru capturarea unui jder vânătorul îl urmărea pe zăpadă 
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până la locul unde îşi avea culcuşul în scorbură. I se astupau ieşirile şi se afuma animalul cu cârpe 
îmbibate în substanţe fumigene sau pucioasă. La tentativa animalului de a ieşi era capturat în sacul 
aşezat la gura scorburii. 

Mulţimea mistreţilor care distrugeau culturile de porumb şi cartofi îi determina pe săteni să-şi 
păzească noaptea recoltele, unii dintre ei recurgând la săpare de gropi în capul locului pe care le 
acopereau cu crengi şi frunze. 

Pescuitul. Satul are o reţea hidrografică abundentă care aparţine bazinului râului Olt, 
constituită de râurile Bâlea, izvorând din lacul cu acelaşi nume (2034 m altitudine), având ca afluenţi 
Valea Doamnei, pârâul Crâşmăresei, pârâul Morarului, pârâul Stezii şi pârâul Colcerului, Laita care 
izvorăşte din munţii cuprinşi între Vf. Lăiţei şi Strunga. Din confluenţa râurilor Bâlea, Valea Doamnei 
şi Laita a rezultat râul Cârţişoara care trece printre cele două sate. Valea Seacă izvorâtă din muchia 
Smidei trece pe la est de sat23

• Aceste ape repezi de munte au oferit sătenilor posibilitatea prinderii de 
peşti: zglăvoacă, mreană, jeamnă, clean, scobari, plătişoare, păstrăv etc. După informaţiile primite de 
fostul coleg Nicolae Sasu care a făcut cercetarea de teren, locuitorii au practicat pescuitul mai mult „de 
distracţie" în râurile Bâlea şi Laita. Se pescuiau păstrăvi la deal de sat, cleni şi mrene la vale. Între 
procedeele utilizate mai frecvent pentru pescuit s-au aflat: „cu mâna", „făcutul de răstoacă", din 
secătură culegându-se peştele tot cu mâna. Cu „pleaşca" cu care se arunca peste peştii adunaţi pe fundul 
apei pentru depunerea icrelor şi lăpţilor. Cu „rociul" folosit tot în perioada înmulţirii având ca auxiliar 
un păruştean cu care se speriau peştii silindu-i să intre în rociu. Cu „vârşa" - un coş de nuiele aşezat pe 
fundul apei - se pescuiau cleni şi mrene. În toate satele Ţării Făgăraşului în apele de munte s-au folosit la 
pescuit „ostia", o furcuţă de fier cu nouă dinţi şi manşon în care se introducea o coadă de lemn. Cu ea se 
pescuia noaptea ţinând în mâna stângă o făclie şi cu dreapta se lovea în peşte. Pescuiau scobari între 15-
30 aprilie fiindcă veneau din Olt. Păstrăvii erau prinşi îndeosebi toamna (septembrie-noiembrie )24. 

Lucrul la pădure25 • Comuna a dispus de mai multe categorii de păduri: comunale - Streza, 450 
ha, pe valea Lupoaia, şi Oprea, 300 ha pe Piscul Purcarului; composesorale - Streza, 600 ha, pe Valea 
Seacă şi Dosurile, şi Oprea 1 OOO ha; de Stat care se întindeau de la pârâul Arpăşel până în muchia 
Buteanului. Erau administrate de Ocolul Silvic cu sediul în satul Streza. În anul 1956 Sfatul Popular al 
comunei Cârţişoara a preluat de la Ocolul Silvic Arpaşul de Jos trupurile de pădure Stejerei (34 ha), 
Fântâna Noianului ( 1 O ha), Coastele Malului ( 17 ha) pe care le-a utilizat până în 1981 când au reintrat în 
patrimoniul Ocolului SilvicArpaşul de Jos26

• 

În pădurile comunale se aflau: brad, molid, fag, carpen, mesteacăn, stejar, plop în proporţii 
variabile, ponderea având-o foioasele, care se întindeau pe 80-85% din suprafaţă, iar răşinoasele doar 
15-20%. În pădurea composesorală răşinoasele ocupau 30-40% din suprafaţă, iar foioasele 60-70%. În 
schimb, în pădurea Statului răşinoasele deţineau 70%, iar foioasele 30%. 

Composesoratul, constituit după desfiinţarea iobăgiei ca urmare a revoluţiei din 1848-1849, era 
o formă de stăpânire în devălmăşie, cu regim consuetudinar negenealogic. Pădurea composesorală era 
administrată de un Consiliu ales de obşte, compus din preşedinte, econom şi casier. Exista pentru pază 
câte un pădurar în fiecare sat, care asigura şi paza pădurii comunale administrată, la rândul ei, de 
Comitetul Comunal - primar, notar, casier. 

Pădurile statului erau administrate de Ocolul Silvic din Streza, înfiinţat în anul 1900, ce a 
funcţionat până în anul 1940, în clădirea actualei Primării a comunei27

• Pe lângă Ocolul Silvic s-a 
constituit o societate de exploatare numită „Laita", cu sediul în Oprea - Cârţişoara, condusă de un 
Consiliu de Administraţie cu preşedinte ales. Avea pe râul Bâlea 3-4 joagăre hidraulice. 

Exploatările forestiere. Din pădurile composesoratului membrii lui primeau în fiecare an 

23 Date extrase din Schiţa de sistematizare a comunei Cârţişoara, arhiva Consiliului Popular; a se vedea şi Traian, 
Cânduleţ; Ilie, Costache, op. cit., p. 14-15. 

24 Lelia, Rădulescu, Contribuţii la cercetarea pescuitului în Ţara Făgăraşului în secolele XIX-XX, în: Cibinium, 1969-
1973, Sibiu, 1973, p.73. 

25 Pentru redactare au fost utilizate fişele de teren semnate de Ştefan Palada, întocmite în anul 1973, aflate în arhiva 
C. N .M. ASTRA, dosar nr. inv. 5557, informaţiile fiind date de brigadierul silvic Grovu Gheorghe. 

26 Traian, Cânduleţ; Ilie, Costache, op. cit., p. 186-187. 
27 Ibidem, p.196. 
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„sorţi" (parcele), spre exploatare, de obicei toamna, lemnele (toate numerotate) vânzându-se contra 
unei taxe mici. Prin anii 1910-1911 în pădurea composesorală a satului Oprea s-a făcut o exploatare 
masivă „La lac" pe pârâul Cheii, lemnul fiind transportat prin plutire pe Laita. Fusese construit un bazin 
de acumulare sus în care se adunau buştenii tăiaţi, iar când nivelul apei creştea la un nivel satisfăcător se 
deschidea stăvilarul iar apa pornea năvalnic la vale, purtând cu ea toate lemnele din bazin. 

Din pădurea comunală, celor care solicitau şi se constata că au nevoie, li se dădea cu „firul" 
calculat la metru cub, lemnele fiind transportate acasă în baza chitanţei de plată. 

În pădurea Statului exploatările forestiere au început în jurul anului 1930, dar cele sistematice 
s-au făcut numai din anul 1933, cu ajutorul unor muncitori veniţi din Maramureş, Vâlcea, Argeş. 
Cârţişorenii lucrau mai jos la încărcat şi transport, dar foarte mulţi erau angajaţi la firma Feltrinelli din 
Tălmaciu. Înainte de anul 1933 se exploatau cam 2000 mc anual, dar în perioada 1933-1948 s-au 
exploatat 5000-6000 mc în fiecare an. Au existat depozite la gurile de exploatare situate „La stupină", 
Pârâul brazilor, Pârâul Crâşmăresei, Pârâul Smida, Fundul luncii. 

Ca unelte pentru exploatările forestiere utilizau securea, toporul, joagărul de două mâini, ţapina 
introdusă de italieni în secolul XX, pene de fier, lanţuri ( cioflingi) pentru corhănit unealta de căpetenie 
fiind ţapina. 

Guvernul dr. Petru Groza instalat la cârma ţării la 6 martie 1945 a emis în anul 194 7 Legea 204 
denumită „Pentru Apărarea Patrimoniului Forestier" (L.A.P.F.) prin care s-a pregătit trecerea pădurilor 
ţării în proprietatea Statului, realizată în anul 1948 în baza art.7 din Constituţia Republicii Populare 
Române. 

Pădurile composesorale şi cele comunale ale Cârţişoarei au fost naţionalizate, fiind supuse 
noilor reglementări silvice: întocmirea de amenajamente unitare după concepţia profesorilor români 
Vintilă Stinghe şi Nicolae Rucăreanu (acestea erau instrumente tehnice de organizare cu continuitate a 
procesului de producţie forestieră), zonarea funcţională (păduri de protecţie şi păduri de producţie), 
introducerea de noi reguli în materie de exploatare a pădurilor, implementarea principiului de etică 
vânătorească în domeniul cinegetic. Fondul forestier al judeţului a fost divizat în unităţi teritoriale 
naturale, unităţi teritoriale amenajiste şi unităţi teritoriale - administrative - cantoane, brigăzi, districte, 
ocoale silvice. 

Exploatările forestiere au fost făcute prin intermediul unor întreprinderi specializate (IFET
uri), utilizându-se vreme de peste un deceniu de la naţionalizare tehnicile tradiţionale binecunoscute. 
Treptat s-au implementat mijloace mecanizate: fierăstraie mecanice pentru tăierea arborilor, tractoare 
de scos buştenii, autotrolii de transport, descărcătoare mecanice etc. 

Cărbunăritul, ca îndeletnicire colaterală pădurăritului, s-a practicat de către săteni pentru 
satisfacerea unor nevoi locale sau pentru comercializarea mangalului, existenţa acestei ocupaţii fiind 
dovedită şi de toponimul Cărbunari întâlnit pe hotarul satului Oprea. Cărbunii se făceau numai din 
lemn de fag doar în perioada dintre lucrările agricole - toamna şi iama. Locurile preferate de amenajare 
a cărbunăriilor erau pe Pârâul Bornelor, Smida şi Pârâul Brazilor. Cei mai cunoscuţi cărbunari au fost 
Matei Gheţea, Sofil Mandan, Dinu Elendea, Toader Cosma, Nicolae Gheţea. 

Pentru construirea unei cărbunării (grămadă) se tăiau lemnele la dimensiunea de un metru, cele 
de la vârf mai scurte şi se puneau roată în jurul a două furci aflate în mijloc, înconjurate de uscături peste 
care se aşezau lemnele scurte. În vârf erau puse frunze uscate prin pământ de o palmă se lipea, lăsându
se un mic spaţiu pentru evacuarea fumului. Ardeau mai întâi lemnele de sus şi când se aprindea bine 
focul se astupa gura de sus. Focul arde trei zile şi trei nopţi, lăsându-se apoi să se răcească. Din două 
„cărbunării" (grămezi) rezultau 40 saci de cărbuni. Cărbunarul stătea singur în pădure într-un bordei 
amplasat într-un loc adăpostit într-o râpă, ferit de vânt, prevăzut cu vatră de foc. 

Cărbunii erau folosiţi în special de atelierele de fierărie locale sau ale satelor din jur, dar cele mai 
mari cantităţi erau vândute pe piaţa Sibiului. 

Meşteşugurile practicate în Cârţişoara au prelucrat materiile prime - lemnul, lâna, lutul, pieile 
de animale, metalele - în scopul transformării lor în bunuri de folosinţă zilnică ori îndelungată, 
construirii de locuinţe şi atenanse gospodăreşti, poduri, mijloace de transport. Cel mai vechi 
meşteşugar cunoscut este un tăbăcar menţionat în conscripţia de la 1721, care lucra în satul Oprea, iar 
la 1726 iobagii din Streza erau obligaţi să dea stăpânului feudal două feldere de muguri de arin pentru 
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tăbăcitul pieilor2
K. Pe hotarul satului Streza există toponimul Tăbăcărie, aici primindu-se locuri de casă 

la reforma agrară din anul 1921. 
Cele mai multe meşteşuguri au fost, în mod firesc, cele de prelucrare a lemnului, dar meseria nu 

le putea asigura existenţa. Fiindcă nu aveau pământ arabil suficient, meşteşugarii lucrau terenuri 
agricole „luate în parte"29

• 

Dulgherii construiau case şi şuri de lemn, şarpante de acoperişuri, şoproane, coteţe, stâni, 
poduri, punţi peste ape. În cele două sate au lucrat mulţi dulgheri. În Oprea: Bucurenci Gheorghe „a lui 
Ilă" (avea 84 de ani, în 197 4 ), Grovu Andrei, Grovu Emilian (decedaţi la data investigaţiei de teren), 
Budac Gheorghe, Pandrea Victor (erau în activitate). În Streza cei mai pricepuţi dulgheri au fost Folea 
Pavel şi Feri Gruia de la care au învăţat meseria Boşcă Ion, Folea Nicolae, Gruia Ştefan, Moldovan 
Petru, Gruia Petre. Foloseau ca unelte barda, securea, fierăstrăul, răzuşe (dălţi), sfredele, vincluri, tesle, 
ciocane, boc. 

Tâmplarii lucrau lăzi cu fuştei (lădoi), mese, scaune, canapele, laviţe, ferestre, uşi, paturi, 
blidare, lăzi de zestre. În Oprea meşteri tâmplari au fost Grovu Andrei, Grovu Petre, Vodă Ştefan, iar în 
Streza, spre sfărşitul secolului al XIX-lea a lucrat IosefSteiner, de la el a deprins meseria un nepot al său 
Sion Steiner (decedat în anul 1944 ), mai apoi au lucrat Franţi Steiner, Gruia Franţi şi Cânduleţ Ion. 
Foloseau în special lemnul de brad, având ca instrumente de lucru fierăstrăul, dalta, ciocanul, rindeaua, 
sfredelul, bancul. 

Rotarii îşi procurau materialul din pădurile composesorale, comunale şi din păşunat 

(mesteacăn pentru ruzi de căruţă, proţap de car). Acăţ (salcâm) şi stejar pentru spiţe cumpărau din satele 
de peste Olt („de pe Ardeal"). Ei produceau roţile carelor şi căruţelor precum şi celelalte părţi de lemn 
ale acestor mijloace de transport. Foloseau strungul de lemn pentru rotunjirea butucilor, toporul, barda, 
tesla, sfredele de diferite mărimi, scaunul de obădat. Butucii erau din lemn de salcâm sau arin, obezile 
din fag şi stejar, spiţele din salcâm ori stejar, dricurile din spate şi din faţă din lemn de frasin sau 
stejar. În Oprea au lucrat rotărit Cânduleţ Ion, Munteanu Constantin, Grovu Victor, Munteanu 
Gheorghe, iar în Streza au fost mai mulţi ( 12), dar la data cercetării de teren doar doi se mai aflau în 
activitate-Cânduleţ Victor(avea 55 ani) şi Căpăţână Nicolae (72 ani). 

Dogarii produceau vase de lemn-butoaie, căzi, putini, ciubere, fedeleşe pentru apă, găleţi de 
lemn etc. În Oprea au lucrat Donea (venit din altă parte) şi Vârciu Gheorghe (venit de la Scărişoara) şi 
LazeaRoman (singurul care mai lucra în anul 1974). 

Meşter dogar. Foto: Emil Fischer (Arhiva Muzeului ASTRA) 
Cooper craftman. Photo: Emil Fischer (ASTRA Museum archive) 

" Ştefan, Meteş, op.cit„ p. 31-36. 
'"Au fost folosite la redactare fişelor de teren completate de Ştefan Palada. 
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O categorie aparte a meşterilor în prelucrarea lemnului au constituit-o rudarii. Primele familii 
s-ar fi stabilit în Cârţişoara în jurul anilor 1888. Din Ţara Românească a sosit familia Ursu, iar din Pianu 
de Jos, judeţul Alba, a venit familia Jiga. Şi-au construit, iniţial, bordeie pe Laita şi în Lunca Plăiaşului. 
Cu timpul, au mai venit şi alţii care se ţineau departe de sat, „La gheţari", în „Lunca ovezelor", „La 
stejari" sau la „Secşoara"30 • În anul 1968 numărul familiilor de rudari se ridicase la 38. 

Pentru rudari meşteşugul lor, practicat pe toată durata anului calendaristic, constituia singura 
resursă de existenţă pe care o completau lucrând ca zilieri la muncile agricole sau la pădure. 
Confecţionau o mare diversitate de obiecte din lemn, utilizând esenţele potrivite: din fag făceau 
„hămbare" (lăzi de păstrat cereale), lăzi de zestre ornamentate cu motive geometrice incizate dispuse pe 
întreaga suprafaţă, roabe, dulapuri, lopeţi de pâine, lopeţi de zăpadă, fuse, toporişti de coasă, din răchită 
sau brad confecţionau troci, din mesteacăn juguri de boi, din nuiele de alun, coşuri şi chelteie împletite. 
Îşi vindeau produsele în comună sau în târguri pe bani sau în schimbul de produse agricole (troc). 

Rudar lucrând (Arhiva Muzeului ASTRA) 
Rroma woodcarver working (ASTRA Museum archive) 

Rudari lucrând (Arhiva Muzeului ASTRA) 
Rroma woodcarvers working (ASTRA Museum archive) 

Rudări tul a cunoscut un regres vădit, datorită concurenţei bunurilor industriale. Doar bătrânii şi 
femeile mai lucrau linguri, fuse, suveici, maie de spălat rufe, coşuri, mături de nuiele. 

Industrii ţărăneşti. La o anchetă statistică a Comitetului de Stat al Apelor întreprinsă la nivel 
naţional în anul 1957 privind instalaţiile hidraulice ţărăneşti, la Cârţişoara au fost înregistrate31

: 

-joagăr cu o pânză, cu circular, înfiinţat în anul 1915 
-joagăr cu o pânză, anexă la moară 
- piuă cu opt ciocane, datată 1944 
- piuă cu opt ciocane, veche de două secole, părăsită 
- moară cu trei roţi hidraulice, înfiinţată în anul 1800 
- moară cu patru roţi hidraulice şi joagăr 
-joagăr hidraulic cu o pânză şi circular, înfiinţat în anul 194 7. 
Morile hidraulice au fost folosite încă din secolele medievale. Înainte de 1680 boierii din 

Scorei au cumpărat patru mori pe valea Laitei de la Cârţişoara pe care le-au plătit cu 12 câble de grâu ( 48 
feldere) şi un caI32

• Unele din cele mai vechi mori consemnate în documente aparţineau grofului Teleky: 
pe luncă în jos la sud de Streza au existat două mori la „Arinii morii" care au funcţionat până la 1890. Pe 
iazul Strezei a funcţionat o moară cu două pietre33

, dispărută în anul 1907 datorită unui incendiu. În 
lunca râului Bâlea există toponimul „Fântâniţa de la mori", unde ar fi funcţionat înainte de anul 1900 o 
moară de apă34 • În anul 1940 comuna dispunea de o moară în Streza şi o alta în Oprea, amplasată 
30 Traian, Cânduleţ; Ilie, Costache, op. cit., p. 21 O 
"Fişele întocmite atunci se află în arhiva documentară a C.N.M. ASTRA, dosar 7217. 
32 Traian, Cânduleţ; Ilie, Costache, op. cit., p. 204. 
33 Ibidem, p. 212. 
34 Ibidem, p. 237. 
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în mijlocul satului. Ambele au fost trecute în proprietatea comunală după înfăptuirea Marii Uniri de la 
Alba Iulia (l 918), cea din Streza intrată în proprietatea comunei în anul 1928, a fost arendată unor 
morari până în 1948 când a fost naţionalizată de regimul comunist, fiind desfiinţată în anul 1963. Moara 
din Oprea a fost mistuită de un incendiu în anul 1961, în locul ei fiind construită una de zid din cărămidă 
şi piatră35 • Este acţionată de roată hidraulică cu admisie superioară. 

Moara din Streza (după Traian Cânduleţ, Ilie Costache) 
The mill from Streza (after Traian Cânduleţ, Ilie Costache) 

Pivele de ulei. Cunoscute sub denumirea de „Pisălug", aceste instalaţii de obţinere a uleiului au 
funcţionat multă vreme, importanţa lor pentru comunitate fiind demonstrată şi de existenţa 

toponimelor „pisălug" pe hotarul comunei. Pisălugul era, de fapt, instalaţia acţionată hidraulic care 
zdrobea seminţele oleaginoase. Ultima piuă de ulei a funcţionat până în anul 1945. O astfel de instalaţie 
se compunea din piua de zdrobit seminţe şi teascul de berbeci36

• Piua era acţionată de o roată hidraulică 
cu admisie superioară montată pe un fus cu patru „aripi" care ridicau pintenii fixaţi în corpul ciocanului 
(patru la număr) care cădea în oala scobită în troaca făcută dintr-un trunchi de stejar. Ciocanele, cu 
bătaie verticală, erau prevăzute cu ferecătură la capetele ce zdrobeau seminţele. Teascul cu berbeci cu 
bătaie verticală, tip cunoscut şi folosit din antichitate, era alcătuit din oala scobită în troacă, teierul care 
se aşeza peste săculeţul cu „borhot", puntea care transmitea presiunea de la lovirea penelor, picioarele 
legate în rosturi printr-o punte, doi berbeci cu bătaie verticală fixaţi în cârcee de grinzile şopronului. 
Sămânţa zdrobită numită borhot se prăjea şi se punea într-un săculeţ cioarec în vederea introducerii în 
teasc. Obţineau ulei din seminţe de bostan („lubeniţe"), folosit în alimentaţia tradiţională, iar în preajma 
celui de al Doilea Război Mondial sătenii au trecut la consumul de unei de floarea soarelui, obţinut din 
seminţe procesate la fabrica de ulei din Cincu sau laArpaşul de Sus. 

În Streza au funcţionat „pisăluge" aparţinând sătenilor: Ilie Folea, Ioan Matei Oană, Nicolae 
Folea, Laurian Scorobeţ. La Oprea avea pisăluge Valer Grovu, Dinu lui Gheorghiţă şi a lui Pătruţ, toate 
aşezate pe iazul morii, mai jos de acesta37

• În anul 1940 mai funcţiona în Oprea piua de ulei aflată în 
proprietatea lui Mandan Ion. 

Pivele de haine. În anul 1940 funcţiona piua lui Trântor Damaschin în satul Streza şi a lui Budac 
Ieronim în Oprea care mai deţinea şi un joagăr. La data cercetării38 mai funcţiona piua deţinută de 
Trântor Iancu, care o preluase de la tatăl său Trântor Matei (probabil urmaş al lui Trântor Damaschin). 

35 Ibidem, p. 213-214. 
36 Raport de cercetare redactat de Nicolae Sasu, aflat la arhiva documentară a C.N .M. ASTRA, dosar 1271. 
37 Traian, Cânduleţ; Ilie, Costache, op. cit., p. 216. 
3
" Cercetarea a fost realizată de Hedwig Ruşdea în decembrie 1973. 
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El o restaurase în anul 1968 şi o completase atunci cu o vâltoare, iar în anul 1971 îi 
adăugase coşul de îngroşat („căldura") şi coşul de tras („tragla"). 

Piuă de haine - detaliu 
(Arhiva Muzeului ASTRA) 
Fulling mill - detail (ASTRA Museum archive) 

Piuă de haine deţinută de Trântor Iancu. 
(Arhiva Muzeului ASTRA) 
Fulling mill owned by Trântor Iancu 
(ASTRA Museum archive) 

Piua acţionată de o roată hidraulică cu admisie superioară, care înlocuise în anul 1954 pe cea a 
admisiei inferioară, se încadrează în tipul cu coadă şi bătaie verticală. Era dotată cu opt ciocane care 
loveau câte două în oala butucului a cărei capacitate era de 22 m.l. dimie după prelucrare. Un ciocan al 
pivei se compunea din ciocanul propriu-zis, coada şi pintenul care cu ajutorul aripilor fusului pe care 
era fixată roata motrice, punea în mişcare ciocanul prevăzut în capătul inferior cu patru crestături oblice 
ca să bată mai mult spre margine. La învârtirea roţii ciocanul se ridica de trei ori. La îngroşarea 
ţesăturilor s-a folosit mai demult apa rece din iaz, trecându-se mai apoi la încălzirea apei în căldări de 
aramă. Procesul de îngroşare avea o durată de o zi şi o noapte. 

Prin intermediul a două roţi dinţate montate la capătul intern al fusului era pus în mişcare coşul 
de îngroşat iar printr-un lanţ de transmisie era acţionat coşul de tras („tragla"). 

Joagărele hidraulice, utilizate la transformarea buştenilor în scânduri, fostăne, laţi, sunt 
atestate la Sibiu încă din anul 1370, iar în satele Mărginimii Sibiului prima menţiune documentară 
datează din anul 1519, la Boiţa. În Ţara Oltului apar în documente ale secolelor XVI-XVII, la Făgăraş 
existând o „moară de scânduri" la 1560-1570, la 1632 aveau mori de scânduri satele Porumbacu de Sus 
şi Sebeş. În perioada interbelică a secolului XX pe teritoriul Ţării Făgăraşului funcţionau 75 joagăre 
hidraulice. Cu siguranţă, au fost folosite destul de timpuriu şi de cârţişoreni. Este cunoscut faptul că în a 
doua jumătate a secolului al XIX-iea au funcţionat joagărele de pe râul Laita39

• În anul 1890 a fost 
construit joagărul lui Constantin Folea, donat Statului în anul 1949, iar între 1933-1938 pe locul fostei 
mori de hârtie a funcţionat o adevărată fabrică de cherestea, dotată atât cu joagăre hidraulice, cât şi cu 
joagăre acţionate de locomobile 40

• Între 1930-1949 a lucrat joagărul lui Ieronim Budac, în anul 1941 a 
fost construit joagărul lui Paştea. În anul 1940 sunt menţionate joagărele aparţinând lui Folea Diogen 
(la Streza) şi lui Ieronim Budac în Oprea41

• În anul 1946Andrei Grovu şi-a construit un joagăr, iar lângă 
moara din Oprea a funcţionat, de asemenea, un joagăr. 

19 Traian, Cânduleţ; Ilie, Costache, op. cit., p. 208. 
40 Ibidem. 
41 Ibidem, p. 205. 
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Joagărul lui Paştea 
(după Traian Cânduleţ, Ilie Costache) 
The sawmill of Paţea (after Traian Cânduleţ 
and Ilie Costache) 

Joagărul de la Bâlea Cascadă 
(după Traian Cânduleţ, Ilie Costache) 
The sawmill from Bâlea Waterfall 
(after Traian Cânduleţ and Ilie Costache) 

Cercetarea de teren din anul 1973 consemna existenţa joagărului comunal de la moară, a celui 
aflat în proprietatea lui Andrei Grovu, precum şi a joagărului deţinut în proprietate de către Paştea 42

• Se 
încadrau în categoria joagărelor cu roată mică, specifice căderilor repezi de apă, compunându-se din 
carul mobil, pe care se fixau buştenii (groşii) şi jugul mobil în care era prinsă pânza-fierăstrău, aflate la 
nivelul superior, iar la nivelul inferior se găseau mecanismele de acţionare şi transmisie directă pe 
principiul bielă-manivelă, roata motrice fixată la capătul fusului şi volanta care imprima mişcarea de 
ridicare şi coborâre a jugului mobil. 

Buni constructori de joagăre au fost lie Gheorghe din Luţa (n. 1912) şi Stroie Gheorghe din 
Recea. 

O caracteristică importantă a instalaţiilor hidraulice de industrie ţărănească din Cârţişoara a 
constituit-o existenţa pe acelaşi amplasament a două-trei tipuri: pive de haine cu joagăre, pive de ulei şi 
batoze hidraulice, joagăre şi cazane de ţuică, moară cu joagăr etc. Ele au satisfăcut cu precădere 
necesităţile localnicilor dar şi ale locuitorilor satelor din jur, mai ales de peste Olt. 
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2 Raport de cercetare redactat de Ştefan Palada în anul 1973. 

129 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro


